[image: ][image: ]
[bookmark: _GoBack][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]
image6.png
Budc 4: Tinh t& phan vi Q1.

D& con tré tai trung vi (C), ra 1énh

Cut & Paste

Delete All

Recalculate

L&y ¢ mau chia 4 trir cho tan s6 tich Iu tir thdp 1én cao, khi gdp s am dAu tién thi difng lai, tai d6 13 Q.

Pua con tré vao vi tri @1, nhan OK dé dén, sau dé

ing vdi cong thirc:

Fill Formula
Fill Value

Edit Cell

Available Memory

A — A
Q1 = As + (0.25C%8 — C2) . 222

Bs

42122.115
5S4
74

dé didu chinh s6 0, 5 thanh 0, 25
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Budc 5: Tinh t& phan vi Q3.

Cut & Paste

DE con trd tai trung vi (C5), ra Iénh
Delete All
Recalculate

% 3
Ldy c@ mau nhan cho 1 trir cho tan s8 tich Iuy tir thap Ién cao, khi gép s6 &m dau tién thi dirng lai, tai d6 la Q3.

Fill Formula
Pua con trd vao vi tri O3, nhan OK dé dan, saudé[Fill Value dé diéu chinh s6 0, 5 thanh 0, 75

Edit Cell

Available Memory

ing vdi cong thirc:

As— A
Qs = A7 + (0.75C$8 — C6) . 8T7
7

301 _127
=A7+(AB—-A7)+B7X(0
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Dung bang tinh d& tinh trung vi clia m3u s liéu ghép nhém

21/11/2023 ' 97 lugt xem | bgttoancasio

Khi ta diing bang tinh d& tinh trung vi ctia mau s& liéu ghép nhém, ta s& ding ludn cdng thirc d6 dé tinh ti phan vi thir
nhét va thir ba.

Vi du 1. Két qua khao sat can ning cia 25 qua bo & mét 16 hang cho trong bang sau:

Cannang(g) | [150; 155) | [155; 160) | [160; 165) | [165; 170) | [170; 175)
S6 qua bo 1 7 12 3 2

Hay tim trung vi cia miu s6 liéu ghép nhom trén.

Budc 1: MG bang tinh va nhap liéu

]

Fill Formula 1 1

Form =Sum{(B$1:B1) D

Range :C1:C5 es S ——
=Sum{B%$1:B5)





image2.png
Budc 3: Dua con trd qua cot D, 1y ¢ mau chia 2, trir cho tan s6 luf tién tir thap Ién cao, gép s6 am dau tién thi dimg
lai, tai dd la trung vi.

Trong bai nay, trung vi sé & D3

1
nhap phép tinh: =2 =

00| |

20

—A3)+(B3)X(0.5XC$5-C2) |

Két qua
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Dung bang tinh d& tinh t(f phan vi clia mau s& liéu ghép nhém.
15/11/2023 | 132 lugt xem | bgttoancasio

Cho mau s8 liéu ghép nhém

a1,02,03,04, .. .,0n,Ant1

trén mdi doan [a;,a; 1] s6liéucdtanslan; (i =1,2,3...,n).
Ta tinh t phan vi clia mau s liéu ghép nhém ndi trén.

Sau day la cic cong thifc dé tinh tir phan vi:

k A — am
Qk:am-i-(zn—cm,l).L (k=1,2,3).

n m—1
ky hiéu n = E Ny Cp—1 = E n;.
i=1 i=1

trong cac cdng thirc 2 va 3, m dugc chon sao cho: nhdm [y, ; am1) chira cac t& phan vi.




image4.png
BAI TAP

Cho méu s6 liéu ghép nhém

0,10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80

trén mdi doan tudng (ng s6 liéu cé tan s6 la 5, 24, 13,12, 20, 11, 12, 30.

Ta tinh trung binh, mod va tf phan vi clia mau sG liéu ghép nhdém ndi trén theo tifng budc.

Budc 1: MG mét bang tinh, cdt A nhap liéu, cot B nhap tan sd tuong (ing (luu y cdt B it hon mét dong so véi cot A).

Budc 2: Tinh tan s6 tich Iuy ¢, =

Dua con trd vao C1, dién cdng thire Sum(B$1:B1). B1 thir nhét Ia ¢8 dinh vi tri du (khi tinh t5ng) nén cé dau $, B1
th(r hai diing dé& copy xudng theo pham vi tr C1 dén C8 thanh B2, B3, ..., B8.

o]
Fill Formula
Form =Sum{(B$1:B1
Range :C1:C8
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Két qua

80
=Sum{(B$1:B8)>

Ta thdy c& mau 13 127.
Budc 3: Tinh trung vi M, = Q5.

Dura con trd qua cdt D, &y ¢d mAu chia 2 trir cho tan s tich Iuy tir thap 1&n cao, khi gdp s6 &m du tién thi ding lai, tai

dd la trung vi.

Dling tai ddy nhap cong thic tinh Q5.

Ag— A
Q2 = A5 + (0.5C$8 — C4). %
5





